



▲乌干达总领事朱蒂斯·桑巴贝拉仔细嗅闻着沉香藏品的独特香味。

“香山，真香！”

14国驻穗总领事及领事官员沉浸式游中山

为什么这些木头会有香味？
为什么木雕中的老子骑的是牛，不是马？
为什么中国象棋的中间要划楚河汉界？

2023年3月30日，来自14个国家的驻穗总领事及领事官员到访中山，参加“2023驻穗总领事中山行”活动，并出席2023年中山全球招商推介系列活动暨第十届中山人才节，了解中山投资创业环境，参观考察中山红木家具和沉香等特色产业。Why? How? 参观过程中，外交官们一边津津有味地沉浸式体验香山文化，一边饶有兴趣地提出各种思考问题，渴望进一步了解中国文化。

■技术与产业结合的沉香文化，真香！

在五桂山的元一沉香共享文化馆，工作人员介绍了沉香的各种应用，并现场邀请外交官们闻香品茶。土耳其驻穗领事馆代总领事卡德利·伊奥卢与夫人沉浸在这奇香中，充满好奇与欢喜。土耳其的香料集市、香水产业也有着悠久历史，带动了文化旅游和贸易的发展。当得知中山古称“香山”是因为盛产沉香而得名，卡德利·伊奥卢更有“香香相惜”的赞赏，他竖起大拇指：“香山，真香！这里的熏香体验很奇妙。我们很喜欢中山！”

五桂山土沉香的生产与制作技艺已入选中山市非物质文化遗产。目前，中山已开发出沉香茶、沉香肥皂、沉香香水、沉香酒等产品，中山沉香产业正在向多元化大健康产业发展。柬埔寨驻穗领事馆领事莫倩彤除了不停用手机拍下各种产品和说明，还认真向工作人员了解沉香的人工结香技术。她说自己本身就是沉香“发

烧友”，睡前喜欢熏香助眠。此次参观沉香共享文化馆让她惊喜不已，她希望能将中山的这些技术引进至柬埔寨，提高当地沉香的开发利用。

■艺术与传统文化结合的红木产业，真香！

在大涌的红木文化博览城里，外交官们对中山的红木产业有了深度体验。这座国内首个集岭南、江南、徽派、仿古建筑风格于一体的古典中式建筑群落中，包括有“千年走一回”博物馆群落、岭南文化骑楼街、红木家具展销中心等区域。艺术创造与传统文化结合的红博城，尤其获外交官们青睐。

尼泊尔总领事哈利萨兰·普达沙尼，在祈愿牌上亲手写下“安宁、繁荣”的美好心愿；赞比亚代总领事安吉·鲁瓦图拉则对记者手中的领夹式麦克风产生浓厚兴趣，立即现场网购下单；马里总领事马马杜·索锐·德穆

博雷被一家店铺里的羽毛孔明扇所吸引，“我买来不为扇风，而是要把它挂在家中作装饰。”博物馆内古老的木雕艺术品让哥伦比亚驻穗领事馆总领事埃尔南·巴尔加斯·马丁大开眼界，他很想买一件复制品回去留念。乌干达总领事朱蒂斯·桑巴贝拉不仅展厅里体验红木沙发，还跟本报记者学起了中国象棋……

领团团长、哥伦比亚驻穗总领事埃尔南·巴尔加斯·马丁表示，中山是孙中山先生的故乡，历史文化底蕴很深。此行访问，驻穗领团既实地感受到中山这座“湾区枢纽”之城的发展活力，也领略到它的文化魅力，收获匪浅，希望未来有机会更深入了解中山、认识中山。

“驻穗总领事中山行”是中山年度外事品牌活动，旨在向各国领事官员展示中山在经济、社会、文化等各领域的新发展、新面貌，今年已是第七届。

本报记者 明剑 陈慧 廖薇 刘万杰 甘颖 摄影报道 图编/明剑



▲变脸表演者与嘉宾欢乐互动。



▲看到红博城内精美的木雕藏品，哥伦比亚总领事埃尔南·巴尔加斯·马丁表示自己家中也有一对中国狮子的小摆件。



▲赞比亚代总领事安吉·鲁瓦图拉在红博城里看到来自赞比亚的红木产品。



▲尼泊尔总领事哈利萨兰·普达沙尼在祈愿牌上写下祝福“安宁、繁荣”的美好心愿。